

山西省柳林县

助推党组织主导
农业生产托管“热辣滚烫”

贾家垣乡党组织主导农业生产托管培训会。

当前正值春耕备耕关键时期，山西省柳林县聚焦党组织主导农业生产托管工作，通过用好“微课堂”、用活“微平台”、做好“微实践”，打好宣传动员“组合拳”，助力做好2024年党组织主导农业生产托管工作“热辣滚烫”。

用好“微课堂”，让托管政策更有“说服力”。为消除乡镇党委在托管方面政策业务不够熟悉的问题，积极沟通协调，柳林县专门邀请山西农业大学相关专家教授，通过深入乡镇举办微课堂、组织县级大讲堂等形式，为干部讲好“示范课”，为农村党员讲好“微党课”，推动党

组织主导农业生产托管政策进机关、进农村、进地头。

用活“微平台”，让托管政策更有“感染力”。柳林县积极探索新媒体平台在惠农服务中的有效作用，依托短视频等平台，积极打造“网上课堂”“指尖课堂”，推动政策宣传线上线下同步进行。在“柳林党建”微信公众号开设“党组织主导农业生产托管”专题，推送转发兄弟县市、本县各乡镇典型做法等信息，并组织引导党员领导干部积极开展网上学习讨论，营造比学赶超氛围。紧扣群众易于接受、通俗易懂的学习需求，专门邀请网红拍摄

党建微视频，将“专业政策”转化为“群众方言”，强化宣传效果，多个平台同步推送，切实打破时间、空间限制，实现了政策宣传由“传统集中学”到“随时学”的转变。

做好“微实践”，让托管政策更有“亲切感”。为消除村民在合同签订方面存在的疑虑，积极培育部分村党组织书记、到村工作大学生和部分党员等关键力量，从党组织主导农业生产托管的基本理念和发展前景切入，讲清当前做好农业生产托管的紧迫形势，对农业生产托管的政策导向、存在问题、办法举措及经济效益等内容进行全面解读，引导党员在农业生产托管工作中靠前服务、主动作为。组织在村党员带头入户宣传政策、协商议价，提升村民实施托管的积极性。广泛开展“立足岗位作贡献”活动，尤其用好到村工作大学生队伍力量，引导发挥好政策“宣讲员”作用。

人勤春早备耕忙，不误农时不误春。柳林县庄上镇、金家庄镇、贾家垣乡、成家堡镇的田间机器轰鸣、铁牛奔驰，处处呈现一派繁忙景象，全县的春耕大幕徐徐拉开，党组织主导的农业生产托管工作迈出了坚实的一步。伴随着隆隆机声与欢声笑语，放眼望去，这片希望的田野上托管画卷已然展开。

(柳林融媒)

图片新闻

山西省晋中市榆次区郭家堡乡南关村
免费体检进农村 情暖村民送健康

近日，山西省晋中市榆次区郭家堡乡南关村党委及南关村卫生所联合郭家堡乡卫生院开展“免费体检进农村、情暖村民送健康”活动，为全村慢性病患者及65岁以上老年人共计1500余人免费体检，进一步提高村民健康水平，增强村民保健意识，提升村民健康生活品质。

活动现场，郭家堡乡卫生院的医务人员一边为村民检查身体，一边提供健康生活指导，体检过程井然有序。据了解，此次体检包括血常规、尿常规、空腹血糖、心电图、肝功能、肾功能、血脂、B超等12项检查，让村民们在“家门口”就能享受到“一站式”体检服务，医务人员贴心的问候和专业、

优质、高效的服务受到了大家的一致好评。

下一步，榆次区郭家堡乡南关村将继续坚持以人民为中心的发展思想，持之以恒抓重点、补短板、强弱项，为老百姓做实事、做好事，全方位建设宜居宜业和美乡村。

段祺轩 摄

山西省长治市潞城区：

油葵 + 油菜
科学轮作探索增收新路径

暮春时节好风光，连日来，山西省长治市潞城区店上镇温村红山油料种植专业合作社加快推进特色农业种植，抢抓农时、播种油葵，田野里一派繁忙而充满生机的农耕景象。

在温村的油葵种植基地，笔者看到，现代化的耕种机械正在作业，轰隆隆的马达声响彻耳畔，播种、覆膜，再到施肥、培土，一气呵成。村民们则逐田逐行仔细检查，对缺苗穴窝进行补种。

“油葵是一种耐寒、粗放型农作物，适应性强，生产周期短，春播一般115天左右可以收获，夏播85天左右就可以收获了。它不仅带来可观的经济效益，生态价值也很高。”红山油料种植专业合作社理事长张爱国介绍。油葵作物盛花时期犹如金色花海，美不胜收，是我国“四大油料作物”之一，不仅含油量高、出油率高、油品好，而且抗病性强，易栽植管理，经济效益高。成熟后每亩油葵可生产500余斤葵花籽，可榨油超170斤，亩均收益约2500元，实现了观赏价值和经济效益“双丰收”。

有了以往的经验，张爱国打算等到这季的油葵成熟收割以后，到九月再种一轮油菜，实现“一地双收”。“我采用的还是油葵+油菜轮作模式，并进行了地膜种植，这样可以保墒、保温，预计2024年油葵产量会达到每亩450斤以上。收完这季油葵后，继续种油菜，这样能达到两年三作，更能提高收益。”这些天，张爱国每天都会到田地里查看油葵苗的长势。

近年来，红山油料种植专业合作社通过农业调产陆续从村民手中流转土地1000余亩，用来种植油菜、油葵、芝麻、黄豆和亚麻籽等经济作物，同时也吸纳周边村民就近务工，增加收入。“在这里务工一天能挣80元钱，不仅可以补贴家用，还能学到一些种植技术。”农闲时就在合作社务工的韩明秀说。

红山油料种植专业合作社不断优化调整农业产业结构，充分利用“油菜+油葵”轮作模式，让“冬闲田”变成“收益田”，进一步提高土地利用率和产出效益，让土地“一年四季不得闲”，实现两年三作，一地生三“金”。“下一步，我们合作社除了加大油料种植面积，提高油葵管理技术外，计划把农业观光、绿色食用油加工结合起来，因地制宜，种植油菜、油葵、芝麻、胡麻等经济作物，让田野上开出新风景。同时，我们还会进一步对周边乡镇(街道)的种植户进行油菜、油葵轮作技术指导，探索更多的油料加工渠道，真正让油料开出致富花，为乡村振兴注入新活力。”张爱国说。

(赵亚喆 段婷婷)

山西省阳城县横河村：
村美民富产业兴

近年来，山西省阳城县横河镇横河村把农村人居环境整治作为推动乡村振兴的有力抓手，大力实施乡村基础设施建设，持续推动休闲观光和农业特色产业发展，不断提升村集体发展效能，逐步走出一条生态美、百姓富、产业兴的和美乡村新路子。

走进横河镇横河村，抬头是画，入目是景，干净整洁的道路、错落有致的房屋、绿意盎然的田园、别致有趣的景观让人眼前一亮。村民们坐在院落外谈笑风生，淳朴温馨的和美乡村画卷尽收眼底。

近年来，为改善村庄环境，提升群众生活品质，横河村集中开展了人居环境整治工作，修建了4个文化广场供群众休闲娱乐，修建了4座小型污水处理站对全村污水进行集中处理；实施了农村户厕改造工程，并修建7个水冲式公厕，极大地方便了群众。在此基础上，横河村还持续开展村庄清洁行动，每天对村内垃圾进行全面清扫并及时清运，确保村庄环境干净、整洁、有序。

横河村位于县城西南，晋豫两省交界处，这里群山环抱，集高山、峡谷、河道、草地于一体，森林覆盖率95%以上，空气中负氧离子含量高。依托境内得天独厚的生态资源，横河村积极推进文旅康养和乡村振兴融合发展，配合横河镇政府打造了以山地骑行特色的动感骑晒小镇，壮大了集体经济。同时，横河村还大力支持村民发展休闲农业，通过兴办农家乐，带动村民就业增收。

在发展休闲农业的基础上，横河村还在“土特产”上下功夫，投资30多万元打造了标准化木耳种植基地，可培育木耳菌棒15000棒，年产木耳3000斤，可直接带动20余名村民就业，人均增收1500元以上，每年可为村集体带来50万元经济收入。

(赵晶晶)